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ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВИЙ АНАЛІЗ ПОНЯТТЯ  

«ЗАОХОЧЕННЯ» В КРИМІНАЛЬНО-ВИКОНАВЧОМУ ПРАВІ 

 

В процесі відбування кримінальних покарань заходи заохочення є вагомим 

інструментом, що спонукають засуджених виправитися і змінити своє життя. З 

точки зору кримінально-виконавчого права заохочення – це заходи впливу, які 

застосовуються до засуджених за певні успіхи у роботі, навчанні і виявляються у 

зовнішньому схваленні відповідних дій засудженого. Однак, оскільки законодавчого 

закріплення поняття «Заохочення» чи «Засоби заохочення» не існує, вважаємо за 

доцільне здійснити правовий аналіз даного поняття. Розгляд цього вкрай важливого 

питання доцільно розпочати з позиції теорії держави і права і розкрити зміст поняття 

«заохочення». Але зауважимо, що заохочення у праві (правове заохочення) в 

юридичній літературі науковцями розглядається з різних точок зору. 

На теренах незалежної України заохочення дослідила Барабаш О.О., яка в своїй 

дисертаційній роботі «Заохочення у праві: загальнотеоретичне дослідження» вперше 

обґрунтувала зміст понять «заохочення у праві» та «правове заохочення». Даний 

науковець довів, що ці поняття є синонімами. Окрім цього Барабаш О.О. сформулювала 

визначення правового заохочення в широкому та вузькому розуміннях. У широкому 

розумінні, на думку науковця, заохочення у праві (правове заохочення) – це правовий засіб 

впливу на поведінку суб’єктів права. А у вузькому – різновид правових стимулів, 

спрямований на спонукання суб’єктів права до усвідомленого сумлінного виконання ними 

своїх обов’язків та досягнення соціально корисних результатів, які перевищували б 

звичайні вимоги, що ставляться до таких результатів [1, с. 78]. Ми підтримуємо даний 

погляд науковця, адже дослідження заохочення у праві ще не було об’єктом жодного 

монографічного загальнотеоретичного вивчення у вітчизняній юридичній науці.  

Стосовно вирішення цієї проблеми ми, вважаємо, доцільно звернутися 

до наукових досліджень Баранова В.М., які хоча і були написані в радянські 

часи, але суті своєї не втратили. Даний науковець під заохоченням розуміє 



встановлені нормами права різноманітні форми позитивної оцінки державою 

корисної над нормо діяльності учасників суспільних відносин [2, с.122]. 

Правове заохочення, на думку Гущиної Н.Б. – це позитивний чинник, що впливає 

на свідомість індивіда, викликає зацікавленість в отриманні благ, апелюючи до свободи 

суб’єкта й очікування результату, який залежить, перш за все, від його суб’єктивного 

рішення [3, с. 7]. Хлистова Н.Б. досліджуючи сутність кримінально-правового 

заохочення, доходить висновку, що переважно воно спрямовано на поведінку, а не на 

мотивацію особи, тобто відповідні кримінально-правові норми заохочують у першу 

чергу суспільно корисну поведінку, проте науковець наводить аргументи щодо 

сутнісного призначення заохочувальних норм саме для поступового виправлення як 

поведінкової, так і мотиваційної сфери особи. При цьому саме спрямованість на 

виправлення мотиваційної сфери має стати вирішальним при застосуванні відповідної 

заохочувальної норми, оскільки формування суспільно корисної мотивації має значення 

для найбільш ефективного застосування відповідних кримінально-правових норм. Даним 

науковцем запропоновано власне визначення кримінально-правового заохочення 

суспільно корисної мотивації як сукупності кримінально-правових норм та практики їх 

застосування, спрямованих на поширення антикримінальної діяльності на основі 

заохочення суспільно корисної мотивації [4, с. 12]. На рівні статей заохочення 

досліджувала В. Льовіна, яка зазначає, що заохочення є позитивно стимулюючим 

впливом на потреби, інтереси, свідомість, волю, поведінку людей [5, с. 102]. Під 

правовим заохоченням О.В. Малько розуміє форму і міру юридичного схвалення 

добровільної заслуженої поведінки, у результаті чого суб’єкт винагороджується і для 

нього настають сприятливі наслідки [6, с. 31]. Гущина Н.Б. заохочення в праві розглядає 

як своєрідний інструмент розвитку соціально правової активності індивіда, який 

закладається на законодавчому рівні і спрацьовує в процесі реалізації [7, с. 88]. Бабаян 

С.Л. сформував своє бачення на заохочення в кримінально-виконавчому праві. Зокрема, 

він зауважує, що заохочення юридично і морально схвалює позитивні дії засудженого, 

виступаючи формою винагороди зі сторони суспільства і держави [8, ст. 37].  

З нашої точки зору точне визначення поняття заохочення можна сформулювати 

тоді, коли зможемо дослідити його ознаки. Так, Барабаш О.О. в своєму дисертаційному 

досліджені зазначає: ознаки заохочення як правовий засіб впливу на поведінку 



суб’єктів права характеризується первинними і вторинними ознаками. Первинні ознаки 

правового заохочення:  

1) правове заохочення є різновидом правових стимулів, що впливає на 

мотиваційно-вольовий складник поведінки суб’єктів права шляхом задоволення їхніх 

потреб та інтересів; 

2) підставою для застосування заходів правового заохочення є заслуга, яка 

виражається в усвідомленому сумлінному виконанні суб’єктом права його обов’язків і 

в досягненні соціально корисних результатів, що перевищують звичайні вимоги, які 

ставляться до них. 

Вторинними (секундарними) ознаками правового заохочення є:  

1) цілі правового заохочення, які полягають у:  

а) приватному спонуканні, тобто у стимулюванні подальшої правомірної 

поведінки заохочуваного суб’єкта права;  

б) загальному спонуканні, тобто в орієнтуванні інших учасників 

суспільних відносин на здійснення заслуг і сумлінних учинків; 

2) взаємовигідність правового заохочення і для заохочуваних суб’єктів, і для 

суб’єктів, які його встановлюють;  

3) реалізація правових заохочень через процедуру правозастосування [9, с. 8]. 

Однак, інші науковці, такі як Дей М.О., Бігун В.С., Коритько Д.Г. визначають 

дещо інші ознаки правового заохочення:  

1) заслуга – це фактична підстава для виникнення правового заохочення, 

своєрідна шкала, за якою оцінюється результат правомірної поведінки суб'єкта (її 

нульова відмітка – звичайне досягнення суспільно корисних результатів, верхня – 

«понад виконання» і подвиг);  

2) добровільність – закріплений захід юридичного заохочення породжує у 

суб'єкта добровільне бажання поступати відповідно;  

3) позитивні юридичні наслідки: юридичне схвалення, властиве правовим 

заохоченням, означає виникнення позитивних юридичних наслідків у зв'язку з 

виконанням вимог, вказаних у правовій нормі;  

4) позитивний стимулюючий характер;  

5) взаємна корисність для суспільства та суб'єкта [9, с. 24-25, 10, с. 7]. 



Отже, враховуючи вище викладене, доцільно сформувати власне бачення на 

заохочення. Таким чином, заохочення в кримінально виконавчому праві - це виражена 

в нормі права, реакція держави на правомірну поведінку засудженого.  
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